HUCRE BOLUNMESI VE KALITIM CIKMIS SORULAR

Hayvan hiicresindeki mitoz b&linmenin bir
evresinde, kromozomiar hiicrenin ortasin-
da siraya dizilmis durumda gézlenmistir.

Anlatilan bu evreden Snceki ve sonraki ev-
reler asagidakilerin hangisinde verilmistir?

Ogretmen: “Yukarida resimieri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey'in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle san
sach gocuklannin glamayacadi
anlasiimistir. Bu durumu nasil
aciklarsinz?"

Ogrencilerin bu durumia ilgili olarak yaptig
asagidaki agikiamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sag baskin (A), sarn sag cekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa. Murat Bey AA genofiplidir.
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir.
C) Meral Harim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa. Murat Bey Aa genotiplidir.

3.

“Canlilar hayatta kalabilmek i¢in gerekli
olan besin, su, barinak, sk gibi faktérlere
intiyag duyariar. Bu ihtiyaglar canhlar ara-
sinda yasam miicadelesine neden olabilir.
Bu micadelede ........ccociiuiiininna o

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal secilim” agiklanmis olur?

A) genleri mutasyona ugramig tim canli torieri,
her zaman daha baganii olup yagamaya
devam eder.

B) her canli torl, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canli trleri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkl besinlerie beslenen tOm canli tlrleri,
her zaman basgansiz olur.
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Bir hayvan tiiriine ait olan yukardaki semaya
gdre asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Mayoz bolinme ile olugan Greme hicreleri-
nin genetik yapist birbirinin aynidir.

B) Zigot, uzun stre devam eden mitoz bolin-
meler sonucu olugur.

C) Yavru bireyin genetik yapisi, ana ve baba-
sindan farkhdir.

D) Bu hayvan tur, mitoz bolinme yoluyla
godalmaktadir.



5.

Ogrencller, simiftaki bir etkinlikte DNA
modell olusturacakiar. Bunun igin biy(k ve
kiicllk boncuklarn ve farkh desendeki kart-
lan kullanmaktadiriar. Her bir bazy, farkh
desendeki bir kart lle gdstermiglerdir.
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Sekildeki gibi olusturdukiarnt DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-
lamak icin sirasiyla hangl kartlan kulianma-
lari gerekir?

~ll O H
o5 Wl & O
o @ B

"OEMBE

6.

Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve
kromozomiarda gesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asa@idakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmus olabilir?

A) An ve karincalarin beslenme sartiari de-
gistiginde vicut sekilleri ve davraniglannin
degismesi

B) Cuha cicegi bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tigtirildiginde farkii renkte cicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkli kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makh bir cocuk dinyaya getirmesi

Su kenarlannda yasayan bazi kus tirlerin-
de, gaga ve bacakiarin uzun oldugu gézlen-
mistir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agik-
lanabilir?

A) Su kenannda yagsamaya uyum saglamig
batin canli thrlerinde. dig gorinUs birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkl
canl tUrlerinde. benzer adaptasyoniar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkh
canh tUrlerinde. kromozom sayilan aymidir.

D) Vicut sekli birbirine benzeyen farkh canl
tlrlerinin genetik yapis: birbirinin aymidir.

Dizenli ve bol yagjis alan bdlgelerde yasa-
yan bir bitki tiiriin(n;

* Kisa kokleri,

* Genis yapraklan,

= Yapraklarnnn (st kisminda, terlemede
etkili olan gok sayida gézenekleri vardir.

Buna goére, cok kurak bdlgelerde yasayan
baska bir bitki tirinde, hangl uyumsal
Szelligin olmasi beklenemez?

A) Genig alana yayilan uzun kokienn varhig:

B) Cok sayida, diken seklindeki yapraklann
varlg:

C) Yagmur yagdi§: zaman kokan aldid: suyu,
gerektiginde kultanmak icin depo eden gov-
denin bulunmas:

D) Yapraklannin hem alt hem @st kismunda,
terlemede etkili olan gok sayida gdzenegin
bulunmasi

Hemofill, X kromozomu Ozerindeki ¢ekinik

gen ile taginan bir hastaliktir. Erkek birey X
kromozomunda, disi birey ise her iki

X kromozomunda bu hastalik ile ligili genl

tasirsa hemofill ortaya ¢ikar.
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Sekildeki soy agacinda bu hastaligin goril-
digd bireyler verilmistir. Bu soy agacina
gbre asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede cekinik gen yoktur.

B) Babada cekinik gen yoktur.

C) 3. cocuk, bu hastaliga yol agan geni tagimaz.

D) Bu hastalia yol agan gen. 4. gocuga sade-
ce anneden gecmistir.



10.

Sekilde bir hidranin (dremesi gosterilmistir.

A A

Hidra

Bu dreme sekllyle llgili olarak agagidakiier-
den hangisi dogrudur?

A) Yavru birey, yenilenme (rejenerasyon) so-
nucu olusmustur

B} Bireyler olusurken mitoz bdlinme gergek-
fesmistir.

C) Bu bir vejetatif dreme seklidir.

D) Bu bir eseyli Greme seklidir.

11.

Tabloda baz canh tirlerinin vicut hilcrele-
rindeki kromozom sayi lar veril mistir.

Tir Hromozom saw=si (2n)
Cekinge 24
Meyv e sinegi 8
Kedi 38
F E

“Kromozom sayisa ayni olan ik canli, aym
tiirden olmaya bilir” gonigiunin dogrms oldu-
gunu gosternmmek i steyen bir ogrenci, tablo-
daki “?" yerine agadidakilerden hangisini
yazmahdir?

Tir Kromozom sayisi (2n)
A Patates 48
By Domates 24
Z) Bezelyes 14
D1 Bakla 12

12.

fyrse’nin ailesinin sag gekli ozelligi (dig go-
riiniig) balamandan kalrtim sematik olarak
veri Imigtir.

EBab= kA Anne
[OGz s=zh ) J [Fiwirc k ==zh )

Ayse L Ahma
(Kivirelk sagl)) | [Krarcik sagh ]
Erkek gocuk Kiz gocuk
[ DGz s=gh] [Frarcik sach )

B u gemaya bakilarak agadidakilerden han-
gisi soylenebilir ? l:insa nlarda knnroik sagh-
hk baskin, diz sachhk ise gekinik ozelliktir.)

A1 Ayee anne ve babadan yalmzoa hirinin
denlerini almigtir.

B Ayvge, anne ve babadan valmzoa baskin
genleri almighr.

C) Ayse'nin thm baskin dzellikled gocuklanna
aktanmighr.

O Ayge, sag sekl dzellidi bakimindan melez
céld Qr (heterozigot].

13.

B ir ddrenci, ayni ortamda ikd farkh bitki ile
sekildeki uygularmalan yapnyor. Saksilarin
biiyiiklikleri, toprak ozellikleri ve verilen su
miktarlan aymidir.
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Fasulye tohumlar saksiya Yani fasulye
akilivor. bitkileri

Gii| dal| kesilip baska bir saks|ya Yeni gil
dikiliyor. bitkisi

O frencinin asadidaki ifadelerinden hangisi
bu uygulamalar a ilgili dodru bir gikanmdir?

A1 Fasulye bitkisi egeysiz Greme ile gll bitkisi
ezevli dreme ile codaltilm gir.

B) Fasulye tohumlanndan gelizen yeni bitkilerin
genctipleri birkirinin tamamen ayrisdir,

2 Mitoz balinm e; fasulye hitkisinin bOyime sin-
de, gul bitkizinin hem blyamesinds hem de
codalmasinda etkili olmugur.

D7 Gal hitkizinin kesilen dallarnndan ayn ortam-
da dretilen yeni gdl hitkilerinin gendtip ve
fenotipleri birbinnden kesinlikle fadkh alur.
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insanda iirerme hiicreleri ve zigotun olugum
sireci gematik olarak agagida gosterilmigti.
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B u siireg ile ilgili,
I- K evresinde may oz bhiliinme gerg eklesir.

11- Yurmurtalann kalsal yapi=s: daima birbini-
nin ayrmadir.

li- L evresinde homolog kromozomlar ara-
=nda parga dedigimi gerg ekl egirn

V- ¥Yavru bireyin cinsiyveti spermler tarafin-
dan belirlenir.

ifadelerinden hangileri dogrmudur ?
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15.

Yukandaki sekilde bir DHA& molekiiliinin
tek zincin gosterilmigtir. Bu yapnya gire
agafidakilerden hangisi yanhghr?

A ., fosfat molekGlkind temsil eder.
B1 G zeker molekllin tem sl eder.

C1HE, L, Mwve N farkh arganik badar tem sl
etm ektedir.
0 Butek zsincirde toplam 12 ndkleotid vardir.

16.

ALABALIGIN SEROVENI

Genetik miihendis|igi alaninda
yapilan galigmalar hizl bir gekilde
ilerlemektedir. Bir grup bilim
insani, dil baligindan, donmay|
anleyen bir geni, alabaligin
genetik yapisina aktarmay|
basardilar,

Gazetede verilen habere gore; bilim insan-
lannin alabaliklara ilgili bu ¢ahgmalanmn
amac| agadida kilerden hangisi olabilir ?

&) Daha soduk sularda da yagamlanm s drebil-
melerini sadlamak

B) Soduk sulara gic etmelerini engellem ek

Cyyumuda verimliligini azatmak

0 Yayldiklan alan daralmak

17.

Canhlann belirli ¢cevre kogullannda ya gama
ve dreme gansim artiran kaltsal ozelliken
sayesinde ortama uyum saglama sina adap-
tasyon denir.

Agafidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmeg bir dzellik degildir?

&) Srdeklerin perdeli avaklan sayesinde hizh
Wi I esi

B) Bukalemunlarin renk dedigtirerek digm an-
larndan korunm asi

] Halter sporuyla ufragan bir kiginin kol kas-
larnin geligmes

[ Kaktlslerin su depolayan givdeye sahip
olmas

18.

O dgretmen dgrencilerine, “C ok yiiksekte

ug an bir kartal, koyu renldi topraga sahip
gahhk bir alanda bulunan aym binyikdiktek
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
Tfareyi mi kolayhkla fark ederek avlayabilir 7
sorusunu yoneltmigti.

B u soruya dgrencilerin yaptig agadidaki
agikdamalardan hangisi dogmadur?

21 Beyaz fareyi avar, clnkl otama uyum
sadlayam ayan canllarn yagama gans
daha azdir.

B Kabhverengi fareyi asar, clnki dodal se-
cilim igin gevre kozullanna daha ivi uyum
=zaglam ak dnem lidir.

2 Kahwerendi fareyi avlar, glinkl ayrn ortam da
yagayan farkh thrdeki canhlar benzer uyum
zekilleri geligtirir.

Oy Beyazr ve kahwerengi fareleri her zaman
aynl aranda avlarn gunkd kadallann adzleri
cok ivi gdnir.

19

Her iki ata (ebewveyn), yawru dalin genetik va-
pisna esit katkida bulunmasina radmen yawru
ddl, atalanndan birine, hir dzellik bakirmindan
daha cok henzerlik gdsterebilir,

Béyle bir agiklam aya, agagidakilerden han-
gisi kanmt elarak gésterilebilir?

A Sivah renkli fare ile bewyaz renkli farelerin gri
renkli yavrulannin almas

Bl Kivircik sach anne ve kivircik sach babanin
kivirclk sach cocujunun olmasi

Y Mavi gozll anne ile kahverengi gdzll baba-
min, kahwverengi gazll cocujunun olmasi

O Kulak memesi aynk olan anne ve kulak
memesi ayrik olan babamn, kulak memesi
vapisik olan cocudunun almasi

Bir ;ira at mihendisi;

"Dederli meywve weren hitkilerle sis hitkileri-
nin pek codunun dzelliklerinin déller hoyvunca
dedizmeden aktariimasini, egeysiz cogalmaya
borgluyuz.” demisgtir.

Bu bitkiler eseyli iiremeyle godaltilsaycd
asagidakilerden hangisi gergeklesgirdi?

A1 Tum cekinik genler baskin hale gelirdi.

B) Sonraki dallerde biyime ve geligme daima
daha hnzh alurdu

) Her zaman ana canhdan farkh ortamlarda
vagzayan daller ortaya gikard).

[ Ana canhdan farkh dzelliklere sahip ddller
de artaya cikard



Hiicre Bollinmesi ve Kalitim Cikmis Sorular

Cevap Anahtari
1 B 11 B
2 A 12 D
3 C 13 C
4 C 14 B
5 A 15 D
6 D 16 A
7 B 17 C
8 D 18 A
9 D 19 C
10 B 20 D



